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ВСТУП 

 

У наші дні для здійснення безперервного процесу товарообороту на 

будь-якому торговельному підприємстві необхідні певні запаси 

товарів. Тому товарні запаси можна розглядати як матеріальну основу 

роздрібного товарообігу, оскільки вони є масою товарів, що надійшла на 

підприємство з різних джерел і призначена для подальшого продажу 

кінцевому споживачеві для особистого або колективного вжитку. 

Особливості функціонування торговельних підприємств за сучасних 

економічних умов та значущість для них товарних запасів як базової складової 

під час формування стратегії розвитку обумовлюють актуальність 

дослідження проблеми ефективності управління запасами. 

Сучасний розвиток ринкових відносин, виникнення різних 

організаційно-правових форм підприємств, розвиток конкуренції, необхідність 

впровадження і використання сучасних інформаційних технологій зумовили 

пошук нових підходів до управління товарними запасами на підприємствах 

торгівлі. Як наслідок виникає необхідність удосконалення системи управління 

товарними запасами. 

Якісна організація управління товарними ресурсами підприємства надає 

можливість підвищити прибутковість товарних операцій, оптимізувати 

структуру оборотних активів, підвищити якість обслуговування клієнтів. 

Актуальність даної теми полягає у підвищенні ефективності 

управління товарними запасами за рахунок збільшення їх оборотності, 

створення оптимальної кількості складів, оптимізації товарного асортименту. 

Завдяки урегульованості дії даних показників торгівельне підприємство 

забезпечить безперервність процесу реалізації товарів та обслуговування 

споживачів. 

Теоретичним аспектам управління товарними запасами в роздрібних тор

говельних підприємствах присвячені працівітчизняних науковців –
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 І.І. Королькова, М.Д. Виноградського, П.Ю. Балабана, І.О. Бланка, А.А. Маза

ракі, Л.О. Лігоненко, зарубіжних науковців Дж. Букана, Е. Кенігсберга, П. 

Зерматі, П. Мілгрома, Дж. Робертса, М.М. Дарбіняна та ін. Однак багато 

питань теоретичного та методичного характеру з цієї проблеми ще 

потребують подальших поглиблених досліджень. 

Мета та завдання дослідження. Метою роботи є дослідження сутност і 

товарних запасів продукц і ї на ТОВ «Еп іцентр К» та виявлення шляхів 

п ідвищення ефективност і їх використання. 

Для досягнення мети роботи поставлен і наступн і завдання: 

– розглянути сутн ість товарних запасів; 

– дослідити механ ізм управління товарними запасами на  

ТОВ «Еп іцентр К»; 

– визначити товарн і запаси на торгівельному п ідприємств і як об’єкт 

управління; 

– навести процес управління товарними запасами; 

– сформулювати Облік та контроль за товарними запасами на ТОВ 

«Еп іцентр К». 

Об‘єктом дослідження виступають комерц і йн і операц і ї по закуп івлі та 

формуванню товарних запасів. 

Предметом дослідження є проблеми управління товарними запасами на 

ТОВ «Еп іцентр К». 

При написанн і дано ї роботи були використан і учбов і та науков і прац і 

пров ідних в ітчизняних та зарубіжних вчених, статт і пер іодичного друку. 

При написанн і роботи були використан і методи наукового п ізнання та 

статистики. 

Робота складається з вступу, трьох розділів, висновк ів, списку 

використаних джерел. 
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РОЗДІЛ 1 

РОЛЬ ТА ПРИЗНАЧЕННЯ ЗАПАСІВ ЯК ОБ’ЄКТ КОМЕРЦ І ЙНО Ї 

ДІЯЛЬНОСТ І В ЗАБЕЗПЕЧЕН І СТ І ЙКОСТ І АСОРТИМЕНТУ 

ТОРГІВЕЛЬНОГО П ІДПРИЄМСТВА 

 

1.1. Поняття, функц і ї і роль товарних запасів у забезпеченн і 

ст і йкого товарного асортименту 

 

Забезпечення безперервност і процесу реалізац і ї товар ів та 

обслуговування покупц ів потребує створення на торговому п ідприємств і 

потр ібного обсягу товарних запасів. 

Товарни й запас являє собою масу товар ів, призначену для подальшого 

продажу, що знаходяться в сфер і обігу в процесі перем іщення в ід виробництва 

до споживача. У процесі перем іщення товарн і запаси сфери обігу набувають 

р ізних форм: 

1. Запаси готово ї продукц і ї на складах п ідприємства. 

2. Товари в дорозі (в ід виробника до оптово ї ланки, в ід оптово ї до 

роздр ібно ї ланки). 

3. Товарн і запаси на складах оптово ї торгівлі та інших збутових 

посередник ів. 

4. Товари в дорозі в ід оптово ї до роздр ібно ї ланок торгівлі. 

5. Запаси п ідприємств роздр ібно ї торгівлі (на складах та в 

торговельному залі). 

Потреба утворення торговельних запасів обумовлена такими причинами: 

1. Нев ідпов ідн істю ритму споживання (реалізац і ї) та виробництва 

товар ів. 

2. Сезонн істю виробництва та споживання окремих видів товар ів. 

3. Нер івном ірн істю розм іщення виробництва і район ів споживання. 

4. Потребою перетворення виробничого асортименту в торгови й. 
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5. Потребою утворення страхових резерв ів для згладжування можливих 

непередбачуваних коливань у попит і та пропозиц і ї товар ів, обумовлених 

р ізними факторами. 

Вибір політики закуп івлі товар ів завжди ставить перед торговельним 

п ідприємством одне просте питання: «Яка величина закуп івлі товар ів буде 

оптимальною для п ідприємства?». І саме це питання потребує вир ішення, 

адже без в ідпов іді на нього п ідприємство не зможе нормально функц іонувати. 

Для торговельно ї діяльност і – це товари, що продаються в магазин і, і для 

серв існого сектору – матер іали що використовуються для роботи. Всі 

матер іали та товари, як і використовуються п ідприємством в процесі 

діяльност і і становлять основу її актив ів. Саме тому обсяги закуп івлі товар ів 

та матер іалів повинн і бути оптимальними, адже може бути як надлишок 

товар ів так і їхня недостача. Велики й обсяг запасів товар ів означає, що реальн і 

гроші п ідприємця заморожен і в ц і й продукц і ї, яка не продається, а просто 

лежить на складі. Якщо серед запасів п ідприємства є так і товари, що були 

закуплен і минулого та позаминулого року, це може стати загрозою фінансов і й 

лікв ідност і п ідприємства. У зв'язку з цим потр ібно приділяти велику увагу при 

визначенн і необхідних обсягів закуп івлі товар ів. Щоб дізнатися, ск ільки 

товар ів необхідно закуповувати для нормально ї роботи п ідприємства, перш за 

все необхідно перев ірити грошови й пот ік. Для того, щоб при йняти р ішення 

щодо закупок, необхідними будуть документи, що м істять показники 

фінансового стану п ідприємства та його життєздатност і. Кр ім того, варто 

переглянути суми, у як і виливається утримання зайвого товару на складі. 

Лише п ісля врахування всіх цих фактор ів можна визначати планови й обсяг 

закуп івлі товар ів [4]. 

Враховуючи зазначену вище інформац ію можна сказати, що р ізниця м іж 

необхідним обсягом надходження і плановим обсягом закуп івлі товар ів 

полягає в тому, що планови й обсяг закуп івлі товар ів визначається з 

урахуванням певних фактор ів, прогнозів, та р ізноман ітних непередбачуваних 
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обставин, а необхідни й обсяг надходження закуп івлі товар ів визначається 

в ідпов ідно до тих потреб, як і існують на дани й момент на п ідприємств і, а 

також на споживчому ринку, тобто п ідлаштовується п ід попит на в ідпов ідни й 

товар[2]. 

Важливою умовою виконання плану реалізац і ї товар ів і формування 

необхідного розм іру товарних запасів являється забезпечення надходження 

товар ів на торговельне п ідприємство. Основною ц іллю планування 

надходження товар ів і орган ізац і ї закуп івлі товар ів у в ідпов ідност і з цим 

планом являється забезпечення  ритм ічного надходження товар ів на 

торговельне п ідприємство в необхідних об'ємах і асортимент і. 

Процес планування надходження товар ів  зді йснюється на 

торговельному п ідприємств і за наступними основними етапами: 

•  аналіз надходження товар ів на п ідприємство в перед плановому 

пер іоді; 

•  визначення планового об'єму і структури надходження товар ів на 

п ідприємство; 

•  визначення планового об'єму і джерел закупки необхідних товар ів; 

•  забезпечення ритм ічност і і оптим ізац і ї парт і ї товар ів на п ідприємств і. 

Аналіз надходження товар ів на п ідприємство в перед плановому пер іоді. 

Таки й аналіз проводиться в т існому зв'язку з показниками аналізу реалізац і ї 

товар ів і товарних запасів. Для зв'язку цих показник ів аналіз надходження 

товар ів  зді йснюється в роздр ібних ц інах. В процесі проведення аналізу 

вивчаються наступн і основн і питання: 

а) динам іка загального об'єму і товарно ї структури надходження. 

Динам ічни й аналіз надходження товар ів проводиться за сп івв ідношеними 

ц інами. В процесі аналізу встановлюються темпи зм ін об'єму надходження 

товар ів в перед плановому пер іоді в ц ілому по п ідприємству і в розр ізі 

окремих товарних групп; 
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б) забезпечен ість передбачених об'єм ів реалізац і ї і розм ір ів приросту 

товарних запасів необхідним об'ємом надходження товар ів на п ідприємство. 

Зниження об'єм ів реалізац і ї товар ів, передбачених в перед плановому пер іоді, 

при одночасному скороченн і розм ір ів товарних запасів св ідчить, як правило, 

про недостачу об'єм ів надходження товар ів на п ідприємство; 

в) склад джерел надходження товар ів на п ідприємство. В процесі 

проведення цього аналізу встановлюється гранична вага  надходження товар ів 

в ід безпосередн іх виробник ів, оптових торгових п ідприємств і т.п. Кр ім того , 

визначається гранична вага постачання товар ів в ід м ісцевих та обласних 

постачальник ів. При необхідност і окрем і аспекти цього аналізу можуть бути 

розгорнут і; 

г) в ідпов ідн ість об'єм ів фактичного надходження товар ів об'ємам, 

передбаченим заключними контрактами. Для проведення такого аналізу 

використовується показник «коефіц ієнт постачання», яки й розраховується за 

формулою: 

Кп = (Оф*100)/Ок                       (1.1) 

де Кп – коефіц ієнт постачання товар ів на п ідприємств і, в %; 

Оф – фактична сума (к ільк ість) надходження товар ів на п ідприємство (в 

сп івв ідношених ц інах); 

Ок – сума (к ільк ість) надходження товар ів на п ідприємство, передбачена 

заключними контрактами [22, с. 54]. 

Коефіц ієнт постачання розраховується по торговельному п ідприємству в 

ц ілому, в розр ізі груп товар ів, а також в розр ізі окремих постачальник ів, з 

якими були заключн і контракти. 

д) р івном ірн ість надходження товар ів по окремим пер іодам (м ісяцям, 

кварталам, тижням). Таки й аналіз проводиться по сп івв ідношеним ц інам в 

ц ілому по п ідприємству і в розр ізі окремих товарних груп. Для аналізу 

р івном ірност і надходження товар ів  використовуються показники 

середньоквадратичного в ідхилення і коефіц ієнта вар іац і ї. В процесі аналізу 
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показники р івном ірност і надходження товар ів  сп ів ставляють з показниками 

р івном ірност і їх реалізац і ї  по окремим пер іодам; 

е) частота постачання товар ів на п ідприємств і. Цей показник в ідіграє 

суттєву роль в забезпеченн і ст і йкост і  асортименту товар ів, формування 

розм іру товарних запасів, об'єм і витрат торгових п ідприємств по 

транспортуванню і збер іганню товар ів. Таки й аналіз слід проводити в розр ізі 

груп товар ів. 

Результати проведеного аналізу використовуються в процесі всіх 

наступних етап ів планування надходження і закуп івлі товар ів [13]. 

Визначення планового об'єму і структури надходження товар ів на 

п ідприємство. Основу проведення таких планових розрахунк ів складають 

ран іше обґрунтован і плани реалізац і ї товар ів і формування товарних запасів. 

Об'єми необхідного надходження товар ів розраховуються в розр ізі окремих 

товарних груп і по п ідприємству в ц ілому. Планов і розрахунки проводяться в 

сп івв ідношенн і з наступними формулами: 

П= Р + Зк – Зн + В   або   П= Р ± ΔЗ + В                      (1.2) 

Де  П – планови й об'єм надходження товар ів на п ідприємство (в 

роздр ібних ц інах); 

Р – планови й об'єм реалізац і ї товар ів; 

Зн – фактична сума товарних запасів на початок планового пер іоду; 

Зк – розрахункова сума товарних запасів на к інець планового пер іоду; 

ΔЗ – передбачувана зм іна (прир іст, зниження) суми товарних запасів в 

плановому пер іоді; 

В – очікуване вибуття товар ів у зв'язку з природн ім вибуттям і по іншим 

причинам [22, с. 75]. 

Визначення планового об'єму і джерел закуп івлі необхідних товар ів. 

Планови й об'єм закуп івлі товар ів визначається на основ і планового об'єму 

надходження товар ів на п ідприємство. При цьому слід врахувати, що об'єм 

надходження товар ів розраховується в роздр ібних ц інах, в той час, як об'єм 
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закуп івлі товар ів – в ц інах їх закуп івлі. Кр ім того, слід врахувати, що прир іст 

товарних запасів, передбачени й в плановому пер іоді, так само забезпечується 

закуп івлею товар ів в закупочних ц інах. З врахуванням цих положень планови й 

об'єм закуп івлі товар ів  торговельним п ідприємством визначається за 

наступною формулою: 

ОЗ = П – КДр – Нтз                     (1.3) 

Де ОЗ – об'єм закуп івлі товар ів торговельним п ідприємством з їх 

поставкою в плановому пер іоді (по ц інам їх закуп івлі); 

П – планови й об'єм надходження товар ів на п ідприємство (в роздр ібних 

ц інах); 

КДр – запланована сума комерц і йного доходу в ід реалізац і ї товар ів 

(сума торговельних надбавок); 

Нтз – сума торговельних надбавок на передбачени й об'єм приросту 

товарних запасів [22, с. 78]. 

Методи визначення планово ї суми комерц і йного доходу в ід реалізац і ї 

товар ів розглядається в в ідпов ідному розділі. Сума торговельних надбавок на 

передбачувани й об'єм приросту товарних запасів визначається виходячи з 

середнього р івня цих надбавок і заплановано ї суми приросту товарних запасів. 

Розрахунок планового об'єму закуп івлі товар ів зді йснюється в розр ізі 

окремих товарних груп і по п ідприємству в ц ілому. 

У силу м інливост і кон'юнктури споживчого ринку, нестабільн ість 

господарських зв'язк ів з постачальниками і інших причин забезпечити наперед 

весь об'єм закуп івлі товар ів на планови й пер іод в більшост і випадк ів 

неможливо. Саме тому на дан і й стаді ї планування закуп івлі товар ів 

визначаються лише основн і джерела закуп івлі товар ів з врахуванням 

забезпечення п ідвищено ї ефективност і комерц і йно ї роботи. 

Забезпечення ритм ічност і і оптим ізац і ї парт і й надходження товар ів на 

п ідприємство. Формування необхідно ї ритм ічност і надходження товар ів на 

торговельне п ідприємство являє собою оптим ізовану задачу, розраховану з 
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врахуванням забезпечення ст і йкост і асортимента товар ів, запланованих 

розм ір ів товарних запасів і м ін ім ізац і ї  зм інних затрат на цей процес. Ця 

задача розраховується шляхом визначення оптимального розм іру парт і й 

постачання товар ів на п ідприємство [1]. 

Заключною стадією планування товарообороту торговельних 

п ідприємств являється балансова зв'язка всіх запланованих його показник ів – 

об'єм реалізац і ї, запасів на початок і к інець планового пер іоду, об'єм 

надходження товар ів. Балансова зв'язка цих планових показник ів дозволяє 

перев ірити їх взаємозв'язок по кожн і й груп і товар ів і по п ідприємств і в 

ц ілому. 

Отже, асортимент та к ільк ість продукц і ї п ідприємства мають бути 

максимально оптим ізованими. Однак до цього можна при йти лише п ісля 

закуп івлі парт і ї товару та наступного аналізу продажів. Занадто багато товару 

може призвести того, що ця продукц ія просто залишиться і буде далі лежати 

на складі. У зв'язку з цим необхідни й обсяг надходження і планови й обсяг 

закуп івлі товар ів, в ідіграють вир ішальну роль в діяльност і будь якого 

торговельного п ідприємства 

 

1.2. Способи визначення обсягу товарних запасів та їх оптим ізац ія 

 

Забезпечення безперервност і процесу реалізац і ї товар ів та 

обслуговування покупц ів потребує створення на торговому п ідприємств і 

потр ібного обсягу товарних запасів [7]. 

Товарни й запас являє собою масу товар ів, призначену для подальшого 

продажу, що знаходяться в сфер і обігу в процесі перем іщення в ід виробництва 

до споживача.  

У процесі перем іщення товарн і запаси сфери обігу набувають р ізних 

форм: 

1. Запаси готово ї продукц і ї на складах п ідприємства. 
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2. Товари в дорозі (в ід виробника до оптово ї ланки, в ід оптово ї до 

роздр ібно ї ланки). 

3. Товарн і запаси на складах оптово ї торгівлі та інших збутових 

посередник ів. 

4. Товари в дорозі в ід оптово ї до роздр ібно ї ланок торгівлі. 

5. Запаси п ідприємств роздр ібно ї торгівлі (на складах та в 

торговельному залі). 

Потреба утворення торговельних запасів обумовлена такими причинами: 

1. Нев ідпов ідн істю ритму споживання (реалізац і ї) та виробництва 

товар ів. 

2. Сезонн істю виробництва та споживання окремих видів товар ів. 

3. Нер івном ірн істю розм іщення виробництва і район ів споживання. 

4. Потребою перетворення виробничого асортименту в торгови й. 

5. Потребою утворення страхових резерв ів для згладжування можливих 

непередбачуваних коливань у попит і та пропозиц і ї товар ів, обумовлених 

р ізними факторами. 

Для обліку, аналізу та планування товарних запасів використовують 

р ізн і показники вим ірювання: 

– абсолютн і (у натуральних чи варт існих одиницях);  

– в ідносн і (у днях, разах, в ідсотках до товарообороту). 

Показники натурального вим іру товарних запасів використовуються для 

планування товарних ресурсів, отримання товар ів, орган ізац і ї роботи 

складсько ї мережі, розрахунку потреби в матер іально-техн ічн і й базі 

п ідприємства, оперативного обліку залишк ів товар ів. Одиниц і вим іру, що 

використовуються при цьому, в ідображають особливост і споживчих 

характеристик товар ів. 

Оск ільки товари, кр ім споживчо ї вартост і, характеризуються ще і 

варт істю, абсолютни й розм ір товарних запасів завжди визначається в 
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грошов і й форм і, причому ц іни вим іру можуть бути як фактичними, так і 

пор івняльними. 

Варт існ і оц інки вим ірювання дозволяють оц інити р івень забезпеченост і 

запасами п ідприємства. 

Варт існ і показники вим іру товарних запасів використовуються в обліку, 

зв ітност і, аналізі та плануванн і товарних запасів, а також в інших показниках 

діяльност і, пов'язаних із ними обсягу та структур і товарообороту, витратах 

обігу, при обґрунтуванн і потреби в обігових коштах, кредитно ї політики. 

Варт існ і показники розм іру товарних запасів використовуються для 

оц інки забезпеченост і товарообороту товарними запасами, аналізу пер іоду та 

швидкост і обертання товарних запасів, тобто для характеристики як існих 

показник ів формування товарних запасів. 

Для оц інки забезпеченост і товарообороту товарними запасами 

використовують показник р івня товарних запасів у днях обороту. Він 

визначається як частка в ідділення абсолютного розм іру товарного запасу п ід 

к інець пер іоду на середньоденни й товарооборот цього пер іоду (м ісяця, 

кварталу чи року, для яких цей запас є к інцевим). 

Рівень товарних запасів у днях обороту обчислюється та аналізується як 

у ц ілому за п ідприємством, так і за окремими товарними групами, а також за 

окремими пер іодами року. Особливу увагу приділяють р івню запасів у днях 

п ід к інець року, виходячи з товарообороту IV кварталу, оск ільки цей показник 

використовується при обґрунтуванн і план ів діяльност і п ідприємств на 

наступни й р ік [11]. 

Сп івв ідношення середнього розм іру товарних запасів з одноденним 

обсягом товарообороту п ідприємства визначає тривалість перебування товар ів 

у сфер і обігу або час товарного обертання. Час товарного обертання—це 

пер іод, за яки й товар проходить увесь шлях в ід виробництва до к інцевого 

споживача.  
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Цей шлях складається з часу перем іщення товару в ід робітника до 

складів оптово ї чи роздр ібно ї торгівлі, часу перебування на складі і 

перетворення виробничого асортименту в торговельни й, та часу, потр ібного 

для роздр ібного продажу товару. Час товарного обертання вим ірюється за 

певни й пер іод. 

 Різниця м іж показниками, р івень товарних запасів (у днях обороту) та 

пер іод товарного обігу (також у днях обороту) у тому, що для оц інки першого 

з них використовуються дан і про наявн ість товарних запасів на будь-яки й 

конкретни й момент, а для другого використовується інформац ія про середн і й 

розм ір товарних запасів за будь-яки й (той же) пер іод. 

Розрахунок середнього розм іру товарних запасів ведеться за середньою 

арифметичною (при наявност і інформац і ї про стан товарних запасів на 

початок та к інець пер іоду) або за середньою хронологічною. Швидк ість 

обертання, помножена на час обертання товар ів, дор івнює к ількост і дн ів у 

зв ітному пер іоді (360,90,30). Якщо поділити к ільк ість дн ів у зв ітному пер іоді 

на час обертання товар ів, то отримаємо товарооборотн ість у разах. Поділивши 

к ільк ість дн ів у зв ітному пер іоді на швидк ість обертання товар ів у разах, 

отримаємо час обертання в днях обороту. 
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РОЗДІЛ 2 

УПРАВЛІННЯ ТОВАРНИМИ ЗАПАСАМИ НА ТОВ «ЕП ІЦЕНТР К» 

 

2.1. Загальна характеристика п ідприємства, показник ів 

ефективност і його функц іонування 

 

Гіпермаркет «Еп іцентр К» розм іщени й у м іст і Терноп іль за адресою вул. 

Поліська 7. Досить вигідне м ісцезнаходження за транспортними шляхами. 

Різновид товару задовольнить потреби споживачів р ізного в ікового і 

соц іального стану на усі товари є в ідпов ідн і документи, як і засв ідчують як ість 

товару. 

Широки й вибір техн ічного обладнання та інструмент ів також можливо 

придбати в мережі «Еп іцентр К». Сьогодн і вже в ідкрито 45 гіпермаркет ів, як і 

надають населенню як робочі м ісця, так і усе необхідне для покращення 

господарства та будівництва . 

ТОВ «Еп іцентр К» – це мережа будівельно-господарських маркет ів в 

Україн і, яка швидко і стабільно розвивається. Мережа «Еп іцентр К» є топ-

лідером в сво їй галузі, про що св ідчать нагороди як і отримуються з 2006 року. 

Компан ія «Еп іцентр К» є переможцем м іжнародного конкурсу «Вибір року» в 

Україн і – 2006 р., 2007 р., 2008 р., 2009 р. в ном інац і ї «Мережа року 

гіпермаркет ів будівельних матер іалів», лауреатом нац іонально ї щор ічно ї 

прем і ї «Українськи й Торговельни й Олімп» 2012 року в ном інац і ї 

«Нац іональна мережа гіпермаркет ів будівельних матер іалів», а також 

призером Всенародного конкурсу-рейтингу «Бренд року 2013». 

Завдяки сво їм усп іхам, а також прагненням поліпшити як ість 

обслуговування, збільшити можлив ість вибору товару, товариство забезпечує 

значну конкуренц ію іншим будівельним мережам по всі й Україн і.  

Конкурентами ТЦ «Еп іцентр К» є: 

- компан ія "Торговельно-будівельни й будинок "ОЛДІ"; 
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- маркет "Тако"; 

- м іжнародна компан ія "Metro Cash&Carry"; 

- українська мережа складів-магазин ів "БудМакс"; 

- торгівельна компан ія Українськ і будівельн і склади "21 століття" 

Спрямована на лідерство мережа «Еп іцентр К» захопила ринок сво їм 

клієнтоорiєнтованим обслуговуванням, р ізноман ітним асортиментом товар ів і 

послуг, а також професіональн істю прац івник ів. Кожен маркет має 10 в ідділів, 

як і в ідпов ідають за дани й асортимент товар ів та послуг. У кожному в ідділі 

нараховується більше 10-ти асортиментних груп. В загальному кожен маркет 

налічує більше 40000 тис. одиниць товару. Наразі планується в ідкриття ще 

двох нових гіпермаркет ів в м. Дн іпропетровськ та м. Харк ів. Тим самим, 

показуючи усп ішн ість роботи прац івник ів, бути лідером на ринку роздр ібно ї 

торгівлі формату «в ід і до» в Україн і. Поширення та розвиток мережі маркет ів 

в усі обласн і центри та велик і м іста в Україн і, представлення р ізноман ітного 

вибору продукц і ї та забезпечення високого р івня обслуговування покупц ів. . 

Мережа будівельних гіпермаркет ів ТОВ «Еп іцентр К» розробила дуже 

велику к ільк ість заходів для стимулювання продажу товару, як і складаються з 

р ізноман ітних сезонних знижок та акц і й, а також подарунков і сертифікати у 

в ідділі «ДЕКО». Загальною метою мережі є забезпечення мешканц ів України 

р ізноман ітним асортиментом доступних і як існих товар ів, заощадження часу 

клієнта завдяки сучасним технологіям обслуговування та надання великого 

спектру послуг і товар ів п ід одним дахом. 

За юридичною формою та правовим статусом аналізоване п ідприємство 

є приватним п ідприємством – юридичною особою, сплачує податок на 

прибуток п ідприємств і є платником ПДВ.  

Розглянемо орган ізац і йну структуру ТОВ «Еп іцентр К».  

Загалом п ідприємство п ідконтрольне генеральному директору. Також до 

його безпосередн іх повноважень належить: 

– представляти інтереси п ідприємства; 
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– нести юридичну в ідпов ідальн ість за діяльн ість п ідприємства. 

Безпосередньо господарською діяльн істю управляє директор, в функц і ї 

якого входить: 

– укладання договор ів; 

– в ідкриття рахунк ів в банках. 

Відпов ідно, директору п ідпорядковуються всі в ідділи та ланки 

аналізованого п ідприємства. 

Безпосередньо орган ізац і йна структура ТОВ «Еп іцентр К» наведена на 

рисунку 2.1. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 2.1. Орган ізац і йна структура ТОВ «Еп іцентр К»  

 

Аналіз ефективност і комерц і йно ї діяльност і ТОВ "Еп іцентр К" 

оц інюється в процесі економ ічно ї діагностики фінансово-економ ічного стану 

п ідприємства і керування його фінансами, яка проводиться на основ і його 

фінансових зв іт ів. 

Метою фінансових зв іт ів є структурована економ ічна інформац ія про 

фінансови й стан, результати діяльност і і зм іни у фінансовому стан і 
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п ідприємства, що є корисно ї для широкого кола користувачів у при йнятт і 

ними економ ічних р ішень. 

Фінансово-господарськи й стан п ідприємства ТОВ "Еп іцентр К" за 

пер іод 2015 –2017 рр. характеризується показниками, наведеними в таблиц і 

2.1.  

Таблиця 2.1 

Показники результат ів діяльност і ТОВ "Еп іцентр К"  

за пер іод 2015 –2017 рр. 

Показник 2015 2016 2017 

Загальни й обсяг реалізац і ї 750 660 480 

Чисти й прибуток 30 23 12 

 

Наведена динам іка фінансово-господарського стану ТОВ "Еп іцентр К" 

показує, що незважаючи на досить стали й розвиток ринку продукц і ї, на 

аналізованому п ідприємств і спостер ігається негативна тенденц ія результат ів 

діяльност і [11].  

Причину цього може показати детальни й аналіз наступних фактор ів: 

– Стану виробництва 

– Стану оптово ї торгівлі 

– Стану політики розподілу та просування товару 

– Ціново ї політики 

У таблиц і 2.2 наведени й пор івняльни й аналітични й баланс ТОВ 

"Еп іцентр К" станом на 2017 р ік. 

Дан і таблиц і 2.2, що стосуються структури активу балансу, св ідчать про 

те, що частка оборотних кошт ів була вилучена з виробничо ї програми. 

Зростання питомо ї ваги необоротних актив ів св ідчить про збільшення 

масштабу виробництва. Аналіз структури пасиву балансу св ідчить про 

позитивни й стан фінансово ї ст і йкост і п ідприємства, адже частка власного 

кап італу в зв ітному пер іоді складає 43,69%. 
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Таблиця 2.2 

Пор івняльни й аналітични й баланс ТОВ "Еп іцентр К" 2017 р ік 

Актив На 

початок 

зв ітного 

пер іоду 

На 

к інець 

зв ітного 

пер іоду 

питома 

вага 

питома 

вага 

зм іна в 

абсолют

них 

величин

ах 

зм іна в 

питомах 

вагах 

зм іна у % 

до 

величини 

на 

поч.року 

зм іна у % 

до зм іни  

валюти 

балансу 

Актив 

І. Необоротн і 

активи 

7,4 40,8 2,94 12,66 33,40 9,72 351,35 100,48 

II. Оборотн і 

активи 

244,7 281,2 97,06 87,25 36,50 -9,82 -85,08 100,52 

III. Витрати 

майбутн іх 

пер іодів 

0 0,3 0,00 0,09 0,30 0,09 - 100,00 

Баланс 252,1 322,3 100,00 100,00 70,20 0,00 -72,15 101,00 

Пасив 

І. Власни й кап італ 146,6 140,8 58,15 43,69 -5,80 -14,47 -103,96 99,92 

II. Забезпечення 

наступних витрат 

і платежів 

- - - - - - - - 

III. Довгостроков і 

зобов'язання 

- - - - - - - - 

IV. Поточн і 

зобов'язання 

105,5 181,5 41,85 56,31 76,00 14,47 -27,96 101,08 

V. доходи 

майбутн іх 

пер іодів 

- - - - - - - - 

Баланс 252,1 322,3 100,00 100,00 70,20 0,00 -72,15 101,00 

 

Існуючі чинники внутр ішнього і зовн ішнього середовища слід 

розглядати у взаємоді ї і сукупност і. Отриман і дан і дозволяють активн іше 

впливати на комерц і йн і процеси, пов’язан і з доведенням продукц і ї до 

споживачів [11]. 

Дослідимо тепер склад і структуру майна та його джерел аналізуємого 

п ідприємства. 
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Таблиця 2.3 

Склад майна п ідприємства ТОВ "Еп іцентр К" у 2015 – 2017 рр., тис. 

грн. 

 

Показники 

 

2015 

року 

2016 

року 

 

2017 

року 

Відхилення 2016 

в ід 2015 

Відхилення  2017 

в ід 2016 

Абсол. 

 

% Абсол. 

 

% 

1.Всього майна,  

в тому числі: 

8,0 86,6 219,8 78,6 982,5 133,2 153,8 

2.ОЗ та інші позаоборотн і 

активи  

1,4 9,5 19,0 8,1 578,6 9,5 100,0 

2.1.Нематер іальн і активи         

2.2.Основн і засоби  1,4 9,5 19,0 8,1 578,6 9,5 100,0 

2.3. Інші необоротн і 

активи 

       

2.4. Довгостроков і 

фінансов і вкладення 

       

3.Оборотн і (мобільн і) 

кошти 

6,6 77,1 199,3 70,5 1068,2 122,2 158,5 

3.1.Матер іальн і оборотн і 

кошти 

0,1 11,6 103,6 11,5 11500,0 92,0 793,1 

3.2.Грош. засоби і 

короткостроков і 

фінансов і вкладення 

0,8 24,1 35,4 23,3 2912,5 11,3 46,9 

3.3.Дебіторська 

заборгован ість 

0,0 41,4 63,4 41,4  22,0 53,1 

Витрати майбутн іх 

пер іодів 

  1,5   1,5  

 

З даних таблиц і 2.3.  бачимо, що за зв ітн і пер іоди майно ТОВ "Еп іцентр 

К" пост і йно зростало: за перши й р ік роботи воно збільшилося на 78,6 тис. грн. 

чи на 982,5%. Дане збільшення в ідбулося в основному за рахунок збільшення 

в оборотних активах по всіх статтях, у тому числі матер іальн і оборотн і кошти 

(запаси) збільшилися на 70,5 тис.  грн. чи в 10 разів; кошти і короткостроков і 

фінансов і вкладення на 23,3 тис.  грн. (у 29 разів), дебіторська заборгован ість 

зросла на 41,4 тис. грн. У той же час нерухоме майно збільшилося на 8,1 тис.  

грн., що складає 578,6 %  в ід величини на початок пер іоду.  
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Таблиця 2.4 

Структура майна (засобів) п ідприємства ТОВ "Еп іцентр К"  

у 1 п івр іччі 2015 – 2017 рр., % 

 

Показники 

2015 

року 

2016 

року 

2017 

року 

Відхилення 2016 

в ід 2015 

Відхилення  2017 

в ід 2016 

Абсол. 

 

% Абсол. 

 

% 

1.Всього майна,  

в тому числі: 

100,0 100,0 100,0     

2.ОЗ та інші позаоборотн і 

активи у % до майна 

17,5 11,0 8,6 -6,5 -37,3 -2,3 -21,2 

2.1.Нематер іальн і активи  0,0 0,0 0,0     

2.2.Основн і засоби, у % до 

позаоборотних актив ів 

100,0 100,0 100,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

2.3. Інші необоротн і 

активи 

0,0 0,0 0,0     

2.4.Довгостроков і 

фінансов і вкладення 

0,0 0,0 0,0     

3.Оборотн і (мобільн і) 

кошти, у % до майна 

82,5 89,0 90,7 6,5 7,9 1,6 1,8 

3.2.Грош. засоби і 

короткостроков і фін. 

вкладення, у % до обор. 

кошт ів 

12,1 31,3 17,8 19,1 157,9 -13,5 -43,2 

3.3.Дебіторська 

заборгован ість, у % до 

обор. кошт ів 

0,0 53,7 31,8 53,7  -21,9 -40,8 

4. Витрати майбутн іх 

пер іодів, у % до майна 

  0,7     

 

За други й р ік роботи також спостер ігається значне збільшення усіх 

категор і й майна п ідприємства: усе майно зросло на 133,2 тис. грн. чи на 

153,8%, що також в ідбулося головним чином за рахунок оборотних кошт ів. 

Матер іальн і оборотн і кошти (запаси) збільшилися на 122,2 тис.  грн. чи 

на 158,5 %; кошти і короткостроков і фінансов і вкладення на 11,3 тис.  грн. (на 

46,9 %), дебіторська заборгован ість зросла на 22 тис. грн. (на 53,1%). 

 Позаоборотн і активи збільшилися на 9,5 тис.  грн., чи вдв ічі в ід 

величини за попередн і й пер іод.  
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На ТОВ "Еп іцентр К" в ідсутня довгострокова дебіторська 

заборгован ість, що знижує частку пов ільно реалізованих актив ів. Але на 

п ідприємств і має м ісце короткострокова дебіторська заборгован ість у сум і 

63,4 тис. грн. на к інець року, що збільшилася за р ік на  22 тис. грн. (+ 53,1 %), 

що збільшило п ідсумок балансу майже на 10%.  

Незважаючи на те, що дебіторська заборгован ість короткострокова, 

наявн ість її в так і й значн і й сум і характеризує іммобілізац ію (в ідволікання) 

оборотних кошт ів п ідприємства з виробничо-господарського обороту.  

Проведемо аналіз джерел кошт ів п ідприємства.  

Таблиця 2.5 

Власн і і позиков і засоби п ідприємства ТОВ "Еп іцентр К"  

у 2015 – 2017 рр., тис. грн 

 

Показники 

 

2015 

року 

2016 

року 

2017 

року 

Відхилення 

абсолютне в ідносне, % 

2016 

в ід 

2015 

2017 в ід 

2016 

2016 

в ід 

2015 

2017 в ід 

2016 

1.Усього засобів п ідприємства, 

тис. грн.;   

- у тому числі: 

8,0 86,6 219,8 78,6 982,5 133,2 153,8 

2.Власн і засоби п ідпри-ємства, 

тис. грн.;   з них: 

2,2 45,9 105,7 43,7 59,8 1986,4 130,3 

2.1.Наявн ість власних 

оборотних кошт ів, тис. грн.          

-5,2 38,5 98,3 43,7 59,8 -840,4 155,3 

3.Позиков і засоби, тис. грн.    5,8 40,7 114,1 34,9 73,4 601,7 180,3 

    з них:        

3.1.Довгостроков і позики, тис. 

грн.;  

       

3.2.Короткостроков і кредити і 

позики, тис. грн.;        

       

3.3.Кредиторська 

заборгован ість, тис. грн.; 

5,2 32,6 108,4 27,4 75,8 526,9 232,5 

3.4. Поточн і зобов’язання, тис. 

грн. 

0,8 8,1 5,7 7,3 -2,4 912,5 -29,6 

 

Дан і таблиц і 2.5. показують, що загальне збільшення джерел за 2 роки 

діяльност і склало 211,8  тис. грн. чи майже в 27 разів. За 1 р ік роботи 

п ідприємства цей р іст отримани й здебільшого за рахунок збільшення власних 
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кошт ів: збільшення на 43,7 тис. грн. чи у 19 разів, у тому числі власних 

оборотних кошт ів – на 59,8 тис. грн. Позиков і засоби зросли на 34,9 тис. грн. 

чи у 6 разів – це в ідбулося за рахунок збільшення кредиторсько ї 

заборгованост і на 27,4 тис. грн. (у 5,26 разу) і поточних зобов’язань – на 7,3 

тис. грн. (у 9 разів).  

За други й р ік роботи ТОВ "Еп іцентр К" нарощувало пасиви вже 

здебільшого за рахунок позикових засобів п ідприємства (на 73,4 тис. грн. чи 

на 180,3%), в основному в результат і росту кредиторсько ї заборгованост і 

(збільшення на 75,8 тис. грн. чи 232,5%). У той же час частка власних засобів 

скоротилася на 5 %, при зростанн і її абсолютн і й величин і на 130,3% (на 59,8 

тис. грн.).  

Треба зауважити, що п ідприємство в процесі діяльност і не 

користувалося довгостроковими чи короткостроковими позиками. 

Одн ією з статей балансу у ТОВ "Еп іцентр К", що визиває занепокоєння,  

є кредиторська заборгован ість за товари , роботи і послуги, що займає високу 

частку позикових засобів – в ід 89,7 і 80,1 в ідсотка у 2015 – 2016 роках до 95,0 

% у 2017 роц і. До джерел кошт ів вона складала 65,0% у 2015 роц і, 37,6% у 

2016 роц і і 49,3 % у 2017 роц і. 

Однак це св ідчить не про фінансов і труднощі, а характеризує специфіку 

діяльност і п ідприємства, продукц ія якого надається йому з в ідстрочкою 

платежів. 

Таким чином, на п ідстав і проведеного огляду балансу «Еп іцентр К» за 

2016-2017 роки можна зробити висновок про задов ільну роботу п ідприємства  

і пост і йне зростання обсягів діяльност і. 

Пров івши аналіз майна, є необхідним проведення аналізу фінансових 

результат ів діяльност і п ідприємства, так як саме кошти, отриман і в ід 

реалізац і ї продукц і ї, формують власн і фінансов і ресурси п ідприємства. Різн і 

сторони виробничо ї, збутово ї, постачальницько ї і фінансово ї діяльност і будь-

якого п ідприємства одержують зак інчену грошову оц інку в систем і показник ів 



25 

 

фінансових результат ів. Узагальнено найбільш важлив і показники фінансових 

результат ів діяльност і п ідприємства представлен і у форм і №2 ―Зв іт про 

фінансов і результати‖.  

Показники фінансових результат ів характеризують абсолютну 

ефективн ість господарювання п ідприємства. Найважлив ішими серед них є 

показники прибутку, що складає основу економ ічного розвитку п ідприємства. 

 

2.2. Товарн і запаси на торгівельному п ідприємств і як 

об’єкт управління, їх оц інка 

ТОВ «Еп іцентр К» за характером своєї діяльност і є торгівельним 

п ідприємством, при цьому середовище його діяльност і – ринок товар ів 

будівельного призначення. Працює на ринку України в якост і оптового 

торгового посередника.  

На ТОВ «Еп іцентр К» в ідпов ідальним за надходження товарних запасів 

є комерц і йни й директор. Товари замовляються по м ір і їх вибуття (замовлення 

на товари надходять в ід зав ідуючих магазин ів). Товар при ймається 

зав ідуючими магазин ів по товарно-транспортним накладним, згідно яких 

складається товарни й зв іт, робиться нац інка і передається в бухгалтер ію. 

В ТОВ «Еп іцентр К» нац інка є частиною вартост і товару, призначеною 

для покриття витрат п ідприємства, отримання прибутку та сплати податку. 

Рівень торгово ї нац інки визначається зав ідуючими магазин ів самост і йно, 

виходячи з розм ір ів витрат п ідприємства та р івня рентабельност і. 

Торгова нац інка на ТОВ «Еп іцентр К» складає 35%, в ільна ц іна тоді 

дор івнює: (256,3*135/100)= 346,01 грн. 

В умовах невеликих роздр ібних магазин ів товарн і запаси на ТОВ 

«Еп іцентр К»  надходять прямо в роздр ібну торгівлю. 

Товарни й зв іт перев іряється бухгалтером і в ідпов ідн і суми заносяться на 

рахунки в в ідпов ідн і журнали – ордери. 
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Відпов ідно до Плану рахунк ів для обліку наявност і та руху товарно-

матер іальних ц інностей, що наді йшли на п ідприємство з метою продажу, 

незалежно в ід видів торгівлі використовується рахунок 28 "Товари". 

Облік товарних запасів на ТОВ «Еп іцентр К» ведеться за продажними 

ц інами. Якщо облік даних товарних запасів ведеться на рахунку 28 за 

продажними ц інами, то р ізниця м іж продажною і куп івельною ц інами 

в ідображається на рахунку 28, субрахунок 285 "Торгова нац інка".  

На ТОВ «Еп іцентр К» тара обліковується  окремо на субрахунку 284 

"Тара п ід товарами"; 

Розглянемо   в ідображення   у   бухгалтерському   обліку   надходження 

товарних запасів на ТОВ «Еп іцентр К».            

Оприбутковано товар ів на суму 108 тис. грн., в т. ч. ПДВ – 38 тис. грн. 

Послуги з доставки, розвантаження і страхування оплачено попередньо і 

становили 12 тис. грн., в т.ч. ПДВ – 2 тис. грн. Зарплата персоналу становила 

6,4 тис. грн., в т.ч. продавцям – 3 тис. грн., адм ін істративному персоналу –З,4 

тис. грн. Амортизац ія основних засобів — 5 тис. грн., в т.ч. торговельного 

обладнання – 3 тис. грн., оргтехн іки – 2 тис. грн. Послуги зв'язку – 3 тис. грн. 

Оренда прим іщення – 6 тис. грн., в т.ч. торговельного залу – 4 тис. грн., 

адм ін істративного прим іщення – 2 тис. грн. Товари продано протягом зв ітного 

пер іоду на умовах передоплати за 18 тис. грн., в т.ч. ПДВ –30 тис. грн. 

Таблиця 2.6 

Облік   надходження товарних запасів на ТОВ «Еп іцентр К 

№ 

 

 

Зм іст господарсько ї операц і ї 

 

 

Кореспондуючі 

рахунки 

Сума, тис.гри. 

 

 Дт Km 

1  

 

 

Оприбутковано товар ів на склад в ід 

постачальника:  

281 631 18,00 

644 631 3,60 

2    631 311 21,60 

3  Оплачено попередню варт ість послуг з 

доставки,  

631 311 2,40 

4  Відображено ПДВ у сум і перераховано ї 

передоплати  

644 644 1,00 

5  Віднесено вартост і послуг (без ПДВ) на 281 631 2,00 
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варт ість товар ів  

6  Відображено ПДВ у варт ість отриманих на 

умовах передоплати послуг  644 631 4,00 

7  Отримано передоплати за товари  311 361 36,00 

8  Відображено ПДВ у сум і передоплати, що 

наді йшла  

644 641 6,00 

9  Відвантажено товари покупцю  361 702 36,00 

10  Відображено ПДВ в сум і реалізац і ї на 

умовах передоплати  

702 643 6,00 

11  Визначено чисти й дохід в ід реалізац і ї  702 791 30,00 

12  

 

 

Нараховано заробітну плату; 

 – продавцям  

- адм ін істрац і ї  

93 661 3,00 

92 661 3,4 

ІЗ  Проведено в ідрахування на соц іальн і заходи 

на зарплату: 

 – продавц ів  

93 65 0,13 

 

14  

 

-адм ін істрац і ї  

 

92 

 

65 

 

2,40 

 

15  

 

 

 

Нараховано амортизац ію основних засобів;  

- торговельного обладнання  

- офісного обладнання  

 

93 131 6,00 

92 

 

684 4,00 

16  Списано на фінансов і результати 

адм ін істративн і витрати: 6 + 2,4-1-4 + 4  791 92 1,640 

17  Списано на фінансов і результати витрати на 

збут: 14 + 5,2 + 6 + 8 + 6  791 93 3,92 

18  Списано собіварт ість товар ів на фінансов і 

результати  

791 902 18,00 

19 враховано податок на прибуток  981 641 1,92 

20 
списано витрати по нарахуванню податку на 

прибуток за фінансови й результат  791 981 1,92 

21 Визначено чисти й прибуток  791 441 4,5 

    

При надходженню товар ів може бути виявлена недостача, вона може 

бути в межах природних втрат або з вини постачальника. 

Підставою для списання товарних втрат в межах норм природного 

убутку є акт на виявлену нестачу товар ів, яки й також є п ідставою для 

пред'явлення претензі й постачальнику [8]. 

Бухгалтерськи й облік розрахунк ів за претензіями, пред'явленими 

постачальникам, п ідрядчикам, транспортним та іншим орган ізац іям, а також 

по пред'явлених ним і призначених штрафах, пенях, неустойках на ТОВ 

«Еп іцентр К» ведеться на субрахунку 374 "Розрахунки по претензіях", по 
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дебету якого в ідображається виникнення дебіторсько ї заборгованост і, по 

кредиту – її погашення  або списання. 

 

 

2.3. Процес управління товарними запасами на п ідприємств і 

 

Особлив істю формування товарних запасів на ТОВ «Еп іцентр К»  є те, 

що у 2017 роц і 10% було імпортовано, тобто їх р івень мав бути значним. 

Поставки через невелики й пром іжок часу незначними парт іями є економ ічно 

невигідними, тому що транспортн і витрати та витрати на митниц і значно 

перевищують складськ і витрати. Постачання в ідбувалися раз у квартал, і 

середн і товарн і запаси мали пост і йну тенденц ію до зростання. Це обумовлено 

зростанням товарообороту та політикою завоювання сектору ринку, яка 

передбачає пост і йни й пошук нових клієнт ів у всіх регіонах України, що в 

свою чергу потребує наявност і значних товарних запасів для задоволення 

нових непрогнозованих замовлень.   

У ц ілому середньоквартальн і товарн і запаси за середньою 

хронологічною склали 24517,2 грн, що в днях товарообороту складає 66 дн ів 

або два м ісяц і та 5 дн ів, а швидк ість обігу в к ількост і оборот ів середн іх запасів 

– 5 разів, тобто середн і запаси за р ік зробили 5 оборот ів. Кожне п ідприємство 

намагається прискорити швидк ість обертання товарних запасів, це впливає на 

загальни й стан та прибутков ість діяльност і, але важливо збер ігати баланс м іж 

товарооборотом та запасами, щоб їх к ількост і було достатньо для задоволення 

вимог клієнт ів. 

Реалізац ія товар ів на ТОВ «Еп іцентр К»  збільшувалася зростаючими 

темпами, як і у перших трьох кварталах перевищували темпи зростання 

товарних запасів, але кер івництво фірми зупинило цю тенденц ію у четвертому 

кварталі, де темп зростання товарних запасів перевищував темп зростання 

товарообороту на 286 пункт ів, коли в середньому за перші три квартали темп 
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зростання останнього перевищував на 207 пункт ів. Таки й крок був 

обумовлени й необхідн істю зменшення ризику дефіциту товарних запасів та 

п іком куп івельно ї хвилі наприк інц і року.  

Сукупн і товарн і запаси на к інець 2017 року зросли на 193,3%, що було 

наслідком збільшення реального товарообороту та виконання стратегі ї 

розвитку фірми. В ц ілому товарн і запаси виконали сво ї головн і функц і ї в 

пер іоді, що розглядається, тобто забезпечили безперебі йни й товарооборот в 

пер іодах м іж поставками. 

Товарн і групи будматер іалів розглядалися як досить перспективн і, у 

зв’язку з, хоча і незначним, але покращанням матер іального стану та 

пост і йною увагою до покупц ів. ТОВ «Еп іцентр К»  має можлив ість 

маневрувати частками в структур і в залежност і в ід стану попиту та пропозиц і ї 

на ринку, що дозволяє страхувати ризик стр імкого падіння попиту на одну з 

товарних груп: умови контракт ів дозволяють зді йснити обм ін товар ів з 

постачальниками в разі несприятливо ї ситуац і ї. 

Всі товарн і групи не потребують особливих умов збер ігання та мають 

значни й терм ін збер ігання, що дозволяє створювати сезонн і товарн і запаси. В 

ц ілому асортимент досить широки й і охоплює майже всі можлив і товарн і 

групи, але розширення можливе за рахунок товар ів інших торговельних 

марок, що в ідр ізняються в ід тих, з якими проводить операц і ї ТОВ «Еп іцентр 

К», ц іною та як істю. Так у стан і переговор ів контракт з американською 

компан ією на постачання товар ів кращих за як істю та вищих за ц іною. Але 

таке р ішення дуже ризикове бо платоспроможни й попит населення України 

ще не досяг американського р івня. 

Структура товарних запасів ТОВ «Еп іцентр К» забезпечує нормальни й 

р івень товарообороту як в ц ілому так і по окремим групам, що є результатом 

плідно ї роботи всіх п ідрозділів фірми, також ведуться пост і йн і розрахунки, як і 

спрямован і на пост і йни й пошук оптимально ї структури товарних запасів. 

Доля в загальному обсязі товарних груп коливається в границях 1 – 4%, що є 
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досить гарним результатом для в ідділу зовн ішньоеконом ічно ї діяльност і, яки й 

займається розрахунком парт і й товар ів, що імпортуються. 

На формування товарних запасів на ТОВ «Еп іцентр К»  впливає багато 

фактор ів, але важливо виділити саме т і, як і зді йснюють найбільши й вплив на 

конкретному п ідприємств і. Ці фактори поділяються на внутр ішн і та зовн ішн і. 

Внутр ішн іми факторами на п ідприємств і є широта асортименту, частота 

його оновлення та об’єм і структура товарообороту. 

Широта асортименту у ТОВ «Еп іцентр К» дуже велика і досягає 4000 

найменувань товар ів. Така ситуац ія вимагає більш високого р івня товарних 

запасів завдяки необхідност і п ідтримувати нормальни й товарооборот. 

Вищевказана широта асортименту обумовлена специфікою обраного виду 

діяльност і та певним р івнем несум існост і продукц і ї р ізних виробник ів (не у 

всіх випадках можливо товари одного виробника доповнити товарами іншого), 

та широкою диверсифікац ією українського споживчого ринку. Наявн ість філі й 

та представник ів, як і не мають значних складських можливостей теж вимагає 

п ідвищення р івня товарних запасів [9]. 

Частота оновлення асортименту незначна, тому що широта асортименту 

охоплює основну частину асортименту, яки й доц ільно продавати на територ і ї 

України. Тому цей фактор ми враховуємо, але виключно з метою врахувати 

можлив і зм іни попиту в майбутньому. 

Об’єм та структура товарообороту на ТОВ «Еп іцентр К» є одним з 

найважлив іших фактор ів, що впливає на формування товарних запасів. Так 

поступове збільшення товарообороту в ідображається у п ідвищенн і об’єму 

товарних запасів. Значення коефіц ієнта регресі ї вказує на те, що товарн і 

запаси зростають меншими темпами н іж товарооборот, що обумовлено 

оптим ізац ією р івня товарних запасів та намаганням м ін ім ізувати витрати по 

збер іганню. 

Зовн ішн іми факторами є як ість продукц і ї, сезонн ість та коливання 

попиту, р івень наповнення товарного ринку та строки збер ігання товар ів. 
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Як ість продукц і ї, якою оперує ТОВ «Еп іцентр К» в ідпов ідає св ітовим 

стандартам і має низьки й р івень браку, але все ж таки р івень запасу 

збільшується, щоб мати можлив ість задовольнити скарги клієнт ів не 

втрачаючи оптимального балансу м іж товарооборотом та товарними запасами. 

Як ість продукц і ї, яка в свою чергу впливає на ц іну товару, є особливим 

фактором, яки й в умовах нестабільно ї економ ічно ї ситуац і ї в Україн і впливає 

на упов ільнення швидкост і обертання товарних запасів в пер іоди поглиблення 

кризи, яка супроводжується значним падінням куп івельного попиту. У 2017 

роц і цей фактор не виявив себе, але восени 2017 року  справив значни й вплив 

як на товарооборот так і на р івень товарних запасів. 

Сезонн ість і коливання попиту є факторами, як і справляють значни й, але 

не дуже пом ітни й (у 2017 роц і) вплив. Він не дуже пом ітни й з-за швидкого 

зростання сектору ринку, яки й займає ТОВ «Еп іцентр К». 

Рівень наповнення товарного ринку досить диверсифіковани й, деяк і 

товарн і групи широко представлен і по всіх споживчих вимогах, деяк і майже 

в ідсутн і. Тому р івень товарних запасів перших значно нижчи й за р івень 

останн іх, як і мають вищу швидк ість обертання. Швидки й огляд конкурент ів 

вказує на олігополістичну спрямован ість цього сектору ринку, де на незначну 

к ільк ість компан і й припадає значни й об’єм товарообороту. ТОВ «Еп іцентр К» 

ув і йшла у це коло, але фірма має значну перевагу у тому, що інші компан і ї 

використовують асортимент товар ів, що розглядається, як вторинни й, а не як 

головни й. 

При формуванн і товарних запасів використовувалися виключно власн і 

кошти п ідприємства. Якщо запозичення і мали м ісце, то вони були наст ільки 

короткостроковими, що не зді йснювали значного впливу на фінансови й стан 

п ідприємства. Втрати економ ічного прибутку в ід невикористання позикових 

кошт ів компенсуються високим р івнем платоспроможност і п ідприємства. 

Ефективн ість використання товарних запасів спостер ігається у 

показниках швидкост і обертання товарних запасів, р івень рентабельност і 
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товарних запасів, об’єм товарних запасів на одиницю товарообороту, 

рентабельн ість складських та транспортних затрат тощо. 

Швидк ість обертання середн іх товарних запасів склала 5 оборот ів, або в 

дня товарообороту – 66 дн ів. Цей результат св ідчить про значни й р івень 

товарних запасів, як і мають невелику швидк ість обертання, але це пов’язане із 

специфікою товар ів. 

Наступни й показник показує ск ільки гривень товарних запасів припадає 

в середньому на одну гривню товарообороту. Значення 0,7 св ідчить про 

значне зростання р івня товарних запасів (у 2016 роц і цей показник був 0,51), 

яку в ідображається в падінн і ефективност і використання товарних запасів, але 

це обумовлено насиченням ринку та пост і йним пошуком нових каналів збуту, 

що в свою чергу потребує накопичення запасів. 

Рентабельн ість складських та транспортних витрат становила 331,9% та 

531,1% в ідпов ідно (у 2016 роц і 286,4% та 485%). Це покращання пов’язане в 

першу чергу із зростанням обсягів завозу та знижками отриманими за 

регулярн ість користування послугами. Були знайден і оптимальн і маршрути 

постачання та м ін ім ізован і витрати на митниц і. 
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РОЗДІЛ 3 

ЗАХОДИ ЩОДО ПРИСКОРЕННЯ ОБІГУ ТОВАРНИХ ЗАПАСІВ 

НА ТОВ «ЕП ІЦЕНТР К» 

 

Найбільш розповсюджен і системи управління запасами, що заснован і на 

використанн і моделі EOQ, засобу червоно ї лін і ї, двохсекторного засобу. В 

останн і й час отримав розповсюдження метод управління запасами по 

принципу Just-In-Time. При цьому повнота і в ірогідн ість інформац і йно ї бази 

забезпечується за рахунок автоматизац і ї обліку і використання м іжнародно ї 

системи кодування товар ів. 

Загальни й принцип, на якому заснован і всі системи управління запасами 

– це взаємозв'язок вхідних і вихідних параметр ів. 

Так і системи створюються і на ТОВ «Еп іцентр К»  для найбільш 

ефективного р ішення наступних проблем: 

– реально ї оц інки поточного стану запасів; 

– встановлення необхідних терм ін ів розм іщення замовлень; 

– визначення доц ільного обсягу парт і ї товар ів, що замовляється; 

– визначення необхідного обсягу страхових запасів; 

– оц інка витрат управління запасами і засобів їх м ін ім ізац і ї. 

Перша проблема вир ішується шляхом використання систем контролю 

р івня запасів, що забезпечують управлінськ і потреби оперативною 

інформац ією про динам іку їхньо ї реалізац і ї і поточного стану [7]. 

Існуючі системи контролю р івня запасів вар іюють в ід найбільш простих 

до достатньо складних в залежност і в ід розм іру п ідприємства, політики і 

технологі ї менеджменту, обсягу, видів і інших особливостей запасів. 

Одним із розповсюджених виглядів систем контролю р івня запасів на  

ТОВ «Еп іцентр К»  є системи, заснован і на застосуванн і засобу червоно ї лін і ї. 

Суть засобу полягає в фіксац і ї граничного кордону, нижче якого р івень запасів 
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не повинен опускатися. При досягненн і цього кордону в ідбувається 

автоматичне розм іщення нового замовлення. 

Други й тип систем контролю засновани й на використанн і 

двохсекторного засобу, в в ідпов ідност і з яким запаси для збер ігання м істяться 

в двох секторах – робітничому і резервному. Коли запаси робітничого сектора 

вичерпан і, включаються два процесу – поповнюється робітничи й сектор за 

рахунок резервного, і розм іщається нове замовлення [24]. 

Широке розповсюдження в ТОВ «Еп іцентр К» отримав класифікац і йни й 

п ідхід до управління запасами (ABC system). Його ідея полягає в використанн і 

класифікац і ї запасів і виділенн і трьох груп – А, В, і С, в залежност і в ід ступеня 

впливу даного виду запасів на зростання товарообороту п ідприємства. До 

групи А в ідносять запаси, реалізац ія яких вносить найбільши й вклад в обсяг 

товарообороту в грошовому вираженн і. До ц ієї групи в ідносяться запаси, що 

забезпечують 70% обсягу реалізац і ї. Як правило, це найбільш дорогі товари, і 

їхня питома вага в обсязі запасів в натуральному вираженн і не перевищує 

10%. Запаси цього вигляду вимагають особливо ї уваги менеджер ів і 

використання к ільк існих засобів і моделей для оптим ізац і ї при йняття р ішень. 

До групи В в ідносять запаси середнього р івня важливост і, що забезпечують 

20% обсягу реалізац і ї п ідприємства. Їхня питома вага в натуральному 

вираженн і, як правило, складає біля 20%. Вибір засобів управління запасами 

групи В повинен бути засновани й на зіставленн і витрат на управління і 

економ ічного ефекту в ід їхнього використання. Товарн і запаси, реалізац ія 

яких має незначни й вклад в обсяг товарообороту, порядку 10%, в ідносять до 

групи С. Достатньо часто вони складають значну частину в обсязі запасів в 

натуральному вираженн і, – біля 70%. До управління запасами групи С 

недоц ільно застосовувати складн і к ільк існ і методи управління, бо при цьому, 

витрати на управління можуть бути більше економ ічного ефекту в ід їхнього 

використання [12]. 
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Відносно новим п ідходом до управління запасами, є принцип 

управління Just-In-Time («просто вчасно»). Цей п ідхід вперше був 

використани й японськими корпорац іями, а п ісля цього знайшов 

розповсюдження у всьому св іт і. Основна ідея полягає в тому, що запаси 

практичн і не створюються, а процес доставки товар ів постачальниками 

жорстко погоджени й з технологічним процесом на ТОВ «Еп іцентр К». 

Замовлення м істяться з інтервалом 3–4 години і негайно реалізуються 

постачальниками. Ця система дозволяє отримати значни й економ ічни й ефект 

за рахунок доведення витрат збер ігання до нуля. Однак, високи й р івень вимог 

до точност і функц іонування системи постачань і ризик можливих помилок, 

що призведуть до порушенню технологі ї, не дозволяє використати цей п ідхід 

в країнах з нерозвинутою інформац і йною і комун ікац і йною інфраструктурою 

[12]. 

Управління ТОВ «Еп іцентр К»  засноване на використанн і комп'ютерно ї 

технологі ї. Системи управління включають автоматизовану систему обліку 

запасів і розм іщення замовлень у постачальник ів. Рух кожно ї одиниц і товар ів, 

з допомогою магн ітного штрихового кодування, в ідбивається в базі даних, що 

охоплює інформац ію по всі й торгов і й мережі компан і ї. Система управління 

базами даних дозволяє пост і йно оновлювати інформац ію про стан запасів, при 

досягненн і крапки замовлення, автоматичн і розм іщувати замовлення через 

комп'ютерну мережу і враховувати інформац ію про поповнення запасів. При 

цьому, інформац ія про реалізац ію товар ів надходить в систему управління 

товарними запасами, дебіторською заборгован істю і грошовими засобами і 

обробляється на основ і вбудованого в систему модельного інструментар ію. 

Якщо попит на товари зм іниться, і швидк ість реалізац і ї запасів 

збільшиться, ця динам ічна схема стає некоректною і не може адекватно 

в ідбивати реальн і процеси. Виникає небезпека дефіциту запасів внаслідок 

несвоєчасного розм іщення замовлення і більш п ізнього постачання товар ів, 

н іж це необхідно. Незабезпечен ість запасами товарообороту, що зростає, веде 
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до втрати прибутк ів і перерв в операц і йн і й діяльност і, яка повинна мати 

безперервни й, оптимально збалансовани й характер [19]. 

В силу цих причин виникає необхідн ість появи категор і ї страхових 

запасів, створення яких необхідно для захисту п ідприємства в ід втрат 

внаслідок вагань попиту, тривалост і пер іоду постачання і інших фактор ів 

зовн ішньо ї середи. При цьому, оптим ізац ія обсягу страхових запасів повинна 

вир ішити дилему для п ідприємства м іж прибутков істю і ризиком. Зростання 

страхових запасів веде до зниження ризику виникнення їхнього дефіциту і 

втрат прибутк ів в ід незабезпеченост і запасами товарообороту, що зростає. З 

іншого боку, п ідтримання їх надм ірно високого р івня тягне невиправдане 

зростання витрат збер ігання. Таким чином, оптимальни й р івень страхових 

запасів повинен забезпечувати стан динам ічно ї р івноваги двох зустр ічних 

процесів – втрата прибутк ів в ід дефіциту запасів і в ід їхнього надлишку. 

Немає меж досконалому. Нав іть найкраще п ідготовлен і стратегі ї та 

тактики управління товарами потребують пост і йних вдосконалень, як і 

пов'язан і із зм інами, що пост і йно в ідбуваються у зовн ішньому середовищі. 

Таким чином, оптови й товарообіг являє собою сукупни й обсяг продажу 

товар ів на ТОВ «Еп іцентр К», а також посередниками іншим п ідприємствам і 

юридичним особам для наступно ї реалізац і ї нас. 

Велике значення для п ідвищення ефективност і управління асортименту 

товар ів ТОВ «Еп іцентр К»  має об’єктивна оц інка ринково ї ситуац і ї, старанне 

вивчення нового товару, реакц і ї на нього потенц і йних покупц ів. Цього 

п ідвищення ефективност і можна досягти за рахунок визначення оптимального 

ринкового сегмента, розробки ефективного комплексу маркетингу. 

Комерц і йни й усп іх п ідприємства буде залежати в ід того, яку частину 

асортименту будуть складати товари, що користуються пост і йним високим 

попитом. Для збільшення долі цих товар ів необхідно: проведення рекламних 

кампан і й, вивчення попиту покупц ів, узагальнення досв іду тих продавц ів, як і 

безпосередньо займаються реалізац ією певних товар ів [12]. 
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Істотними резервами росту ефективност і управління формуванням 

асортименту товар ів досліджуваного п ідприємства є також застосування 

нових орган ізац і йних форм господарювання, що дають змогу самост і йно 

визначати прац івниками напрямки використання прибутку, в ільно 

маневрувати товарними запасами, вибирати шляхи комерц і йно ї діяльност і, 

встановлювати фонд заробітно ї плати та матер іального заохочення. 

Одним з напрямк ів п ідвищення ефективност і управління є рац іональне 

використання торгових площ, по пов’язано з впровадженням сучасних схем 

торгово-технологічних процесів, використанням найнов ішого торгового 

обладнання і устаткування, оформленням інтер’єру згідно вимог часу. 

Основним критер ієм комерц і йного усп іху ТОВ «Еп іцентр К» є те, що 

товари, як і вона пропонує, задов ільняють р ізноман ітн і потреби споживачів. 

Комерц і йна угода є доц ільною, якщо вона забезпечує чисти й прибуток не 

менше 25-30% в ід витрат (грошово ї виручки). Така жорстка вимога зумовлена 

високим р івнем ризику, характерною для торговельного п ідприємства. 

Усп ішна реалізац ія передбачає гнучки й розвиток асортименту товар ів, як і 

в ідпов ідають товарному ринку на якому працює п ідприємство. 

Підприємство зможе забезпечити собі оптимальни й р івень доходу, якщо 

асортиментн і лін і ї реалізуються у визначеному поєднанн і, яке сприяє 

одержанню максимального прибутку. Це завдання повинно стати 

фундаментом товарно ї стратегі ї ТОВ «Еп іцентр К» [12].  

Підвищення ефективност і формуванням асортименту товар ів 

п ідприємства і заохочення її колективу у вищих к інцевих результатах може 

бути вир ішене також через надання повно ї комерц і йно ї свободи, права в ільно ї 

закуп івлі необхідних їй товар ів на ринку, що п ідвищить вплив на 

постачальник ів товар ів з метою розширення товарного асортименту і 

покращення якост і товар ів. Поряд з цим слід надати більше свободи у 

зді йсненн і своєї господарсько ї діяльност і, надати їй право встановлювати собі 

бажани й р івень самост і йност і.  
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Тому пошук шляхів п ідвищення ефективност і політики асортименту 

товар ів у ТОВ «Еп іцентр К» повинен проводитися по всіх її елементах. 

Насамперед: 

 вивчення ринку, торговельно ї кон’юнктури, прогнозування попиту 

на товари; 

 вивчення і пошук можливих джерел закупки товар ів; 

 використання власних можливостей або створення додаткових 

джерел для поновлення товарних ресурсів; 

 зді йснення товарообм інних операц і й; 

 закупка товар ів на біржах; 

 орган ізац ія закуп івельно ї роботи з п ідприємствами малого бізнесу та 

індив ідуальними; 

 проведення політики тактичного ц іноутворення, яке залежить в ід 

попиту та пропозиц і ї товар ів; 

 проведення рекламних заходів; 

 застосування прогресивних форм продажу товар ів; 

 серв існе обслуговування покупц ів; 

 використання кредитних ресурсів для розширення комерц і йно ї 

діяльност і тощо. 

Отже, у м іру переходу до в ільного ринку, ор ієнтац і ї на споживача, 

людськ і інтереси, р ізноман ітн і форми виробництва товар ів і торгівлі будуть 

ускладнюватися, поповнюватися новим зм істом і в цьому законом ірна 

діалектика розвитку політики асортименту компан і ї «Еп іцентр» в умовах 

становлення ринкових в ідносин. 
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ВИСНОВКИ 

 

У курсов і й робот і аналізувалася діяльн ість торгового центру ТОВ 

«Еп іцентр К», яка працює в сфер і оптово ї та роздр ібно ї торгівлі.  

Особлива увага в робот і була приділена товарним запасам. Товарни й 

запас – це сукупн ість товарно ї маси, що знаходиться в сфер і обігу і 

призначена для продажу. Товарн і запаси виконують певн і функц і ї: 

забезпечують безперервн ість розширеного виробництва і обігу, в процесі яких 

в ідбуваються їхнє систематичне утворення і витрачання; задовольняють 

платоспроможни й попит населення, оск ільки є формою товарно ї пропозиц і ї; 

характеризують сп івв ідношення м іж обсягом і структурою попиту і товарно ї 

пропозиц і ї. Необхідн ість утворення товарних запасів предмет ів споживання 

викликана наступними причинами: безперервн істю процесів обертання; 

сезонн істю виробництва і споживання; не р івном ірн істю розм іщення 

виробництва і район ів споживання; непередбаченими коливання попиту і 

ритму виробництва; необхідн істю перетворення виробничого асортименту в 

торгови й; необхідн істю утворення страхових резерв ів, іншими причинами. 

У ТОВ «Еп іцентр К» використовується комп’ютерна програма «1С: 

Торгівля та склад». Вона спрямована на реальну оц інку поточного стану 

запасів, їх планування та оптим ізац ію. 

У ц і й робот і була проаналізована діяльн ість торгового центру за 2017 

р ік. У цей час п ідприємство знаходилось на стаді ї життєвого циклу – 

зростання. 

Поставки через невелики й пром іжок часу незначними парт іями є 

економ ічно невигідними, тому що транспортн і витрати та витрати на митниц і 

значно перевищують складськ і витрати. Постачання в ідбувалися раз у 

квартал, і середн і товарн і запаси мали пост і йну тенденц ію до зростання. Це 

обумовлено зростанням товарообороту та політикою завоювання сектору 

ринку. 
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Сукупн і товарн і запаси на к інець 2017 року зросли на 193,3%, що було 

наслідком збільшення реального товарообороту та виконання стратегі ї 

розвитку фірми. В ц ілому товарн і запаси виконали сво ї головн і функц і ї в 

пер іоді, що розглядається, тобто забезпечили безперебі йни й товарооборот в 

пер іодах м іж поставками. 

Структура товарних запасів забезпечує нормальни й р івень 

товарообороту як в ц ілому так і по окремим групам, що є результатом плідно ї 

роботи всіх п ідрозділів фірми, також ведуться пост і йн і розрахунки, як і 

спрямован і на пост і йни й пошук оптимально ї структури товарних запасів. 

На формування товарних запасів впливає багато фактор ів, але важливо 

виділити саме т і, як і зді йснюють найбільши й вплив на конкретному 

п ідприємств і. Ці фактори поділяються на внутр ішн і та зовн ішн і. 

Проаналізувавши товарн і запаси ТОВ «Еп іцентр К» у пер іоді з 

01.01.2017 до 01.01.2018 можна зробити висновок, що управління товарними 

запасами зді йснюється на високому р івн і, використовується модель оптових 

закупок значними парт іями, що дозволяє отримати значн і ц інов і знижки, 

м ін ім ізувати затрати на замовлення, транспортн і затрати та гарантує поставку 

всієї парт і ї. 

Можлив і два основн і вар іанти ринково ї кон'юнктури, в як і й може 

опинитися п ідприємство в майбутньому пер іоді. Перши й характеризується 

в ідносною стабільн істю стану ринку, а другі й – значними ваганнями попиту і 

продаж. 

У теор і ї і практиц і планування товарних запасів використовується 

дек ілька засобів: досв ід-статистични й, експертних оц інок, техн іко-

економ ічних розрахунк ів, економ іко-математичн і. 

Щодо вдосконалення діяльност і, то розглянуто можлив ість 

п ідприємства залучати позиков і кошти для збільшення обігових актив ів. 

―Еп іцентр‖ при формуванн і товарних запасів використовувалися виключно 

власн і кошти п ідприємства. 
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